

柏  
臺  
紀  
要

# 監察工作二十年（四）

張國柱

## 彈劾案與檢討事項

民國五十六年九月十八日提案彈劾內政部前

主任祕書後任麻醉藥品管理處處長汪岳喬於該部所屬傷殘重建院前任院長李國安連續擅職期間，

先後收受李國安之鉅金饋贈，不惟影響政治風氣，且有瀆職之嫌，而台北地方法院檢察官蘇章巍明知汪岳喬罪嫌重大，乃竟不予起訴，亦有瀆職罪嫌，經審查成立移付公務員懲戒委員會依法懲戒，其涉及刑事部份移送最高檢察署依法偵辦。

（案文略）

十月十一日爲基隆市政府市長蘇德良、財政

科長劉木水、建設局長李白珪等八員違背法令，擅將都市計劃漁港保留地放租，並准賴枝萬建築

住宅，又置省政府應予拆除之命令於不顧，一再抗命，並有循私違法，假借權力圖利他人之情事，依法提案彈劾，經審查成立，移付懲戒。（案文略）

外貿會主任委員徐柏園於五十六年十一月二日宣稱，五十六年台灣省輸出總額約六億五千萬

美元，創光復以來最高額。

十一月二十四日提案糾正內政部對所屬傷殘重建院營造廠向台北市第十二信用合作社貸款案之處理，諸多疏失，對該廠奉令撤銷及該院美援物資之追查案，執行不力，與大陸榮家員工多年外調迄不歸還建制等，多有未合，經內政委員會第二七五次會議審議通過，函行政院轉飭迅予注意改善，以維政府威信，而遏頹風。（案文略）

監察院五十六年度總檢討會議，我對於一般政治設施的檢討，有關教育部門問題的意見，撮要錄后：第一、現行中小學課本編訂錯誤，影響教學很大，下列缺點，在修訂時亟應注意改善：（一）內容不銜接。（二）教材多重複。（三）錯誤甚多，以訛傳訛。（四）缺乏插圖。（五）輕重倒置，缺之中心觀念，例如地理課本，竟謂春麥和冬麥的種植，以黃河爲界，把冬麥誤爲只在黃河以南種植。又云我國兵工廠以漢陽兵工廠爲最大，豈知這是民國初年的事實。以後規模最大的，則爲瀋陽與太原兩個兵工廠，其次爲靈縣兵工廠。歷史課本中亦有不少舛誤，如涿鹿誤爲涿州，或東鹿。其實涿鹿是

察哈爾省的涿鹿縣。至於涿州在河北省保定附近，東鹿在河北省南部大名一帶。如此重大錯誤，自非特別注意改正不可。現行課本，雖不斷修訂，但是五十五年修訂的，只是照抄五十四年的，

五十六年的修訂，又是抄錄五十五年的，似此相沿，錯誤仍舊存在。今後修訂課本務希實事求

是，認真徹底實施，廣搜有關書籍作爲參考，切忌虛應故事。其應注意事項：（一）對現行各科教材，應分科翔實檢查。（二）廣徵新的資料，如地理科應參閱各省縣通志並聽取有關各方人士或實際從事教學人員的意見。（三）研訂完善體裁。（四）有系統的編訂。（五）每年酌加修訂。（六）加強時代精神（包括科學的藝術的）、國家觀念、民族意識，尤其要配合文化復興運動。（七）儘量插列優美的圖片。第二、日前調查局偵破大專聯考「槍替」案，有幾個不法青年，替別人考試，給大專聯考染上污點，讓優良的聯考制度留下流弊，這些不法分子應受相當處分，以免自誤誤人。過去考試曾有護航之弊，今則進而至於「槍替」，較過去更爲厲害，教育當局應深切檢討究辦，五十五年政大已

中  
外  
雜  
誌  
發覺「搶替」情事，曾向教育部報告，教育部未予重視。各大專院校今後註冊時，應嚴格查對准考證與入學時的照片，將對防止類似情事的發生有所幫助。

十二月二十七日監察院行使同意權，投票同意以楊功亮補任已故考試院副院長程天放遺缺。

民國五十七年八月九日，台灣省、台北市及福建省屬之金門與馬祖地區，開始實施九年國民教育。

十一月一日中共北平電台宣稱，劉少奇已被撤除所任中共人民政府主席等一切職務。

十一月十三日提案彈劾基隆市政府建設局長李白珪、祕書張先型等四員於辦理核發郭純建築執照事件，違法抗命，明知故犯，濫用職權，圖利他人，經審查成立，移交公務員懲戒委員會依法懲戒。

世，享年七十七歲，我敬撰輓聯錄后：相交近卅年，正希多方戮力復國有期，矜晚節，待疾才半日，何意一堅爲災急診無效哭長辭。

## 爲民平反誣枉冤獄

民國五十八年（一九六九年）社會所矚目的

台北市振記企業公司總經理陳恩典、台北市議員沈應松，因向台北市水肥會推銷日貨酵素脫臭劑，被台灣高等法院於五十五年七月二十一日訴以詐欺窺盜判刑（陳判有期徒刑二年六個月，沈判二年）一案，訴經監察院派我調查。經深入查究，認爲本案之裁判，未經合法調查，採證既

與事實不符，且與經驗法則相違，無論就新舊刑事訴訟法條及有關判例，均多違背，致成冤獄，

依法應請最高法院檢察長提起非常上訴。五十七年三月六日報經監察院會決議交由司法委員會依法處理。嗣經最高法院檢察署檢察長提起非常上訴。最高法院於五十八年四月二十四日判決，

原判決關於有罪部份撤銷，陳恩典、沈應松無罪。多年冤獄，乃予平反。

五月十一日爲天主教所辦各級學校在慶典及國定假日例將教宗旗與國旗並懸，且先教宗旗而後國旗，不惟有傷國家體制，而與我國神職人員及一般教友心理不無甚大影響。當經提案糾正，促教育部嚴飭教會各級學校不得懸掛任何外國旗幟（並致函國民黨中央政策委員會透過黨政關係予以協辦）。（案文略）

我係天主教徒，來台灣後，得悉台灣天主教務，祇有台北一隅，是直隸於羅馬教廷之中國教區掌理，其他各地，均託管於外國修會，中部地區屬美國馬利諾修會，東部爲法國巴黎修會管

令以現任主教任期屆滿爲限。

六月十二日行政院公佈動員戡亂時期自由地

區中央公職人員增選補選辦法施行細則。十月二日中央公職人員增補選舉總事務所宣佈動員戡亂時期自由地區中央公職人員增補選舉名額：國民

大會代表十五名，立法委員十一名，監察委員二名。

十月三日莫勞西颱風襲台灣北部，豪雨成災。

提案糾正行政院爲中小學教師生活清苦，影響教學情緒及專業精神，亟應合理改善待遇，或比照稅務與警察等人員予以特別補助費，以利教學。經教育委員會審議通過，促請注意改善。（案文略）

十月杪爲台灣省立基隆中學學生周振隆弑師案，台灣省政府教育廳事前督導未周疏於防範，事後因循敷衍處理不當，提案糾正（五十八年六月初我與余俊賢、王文光、黃芫軒、馬空羣四委員奉推成立五人專案小組調查研究中小學迭有弑師及體罰學生等嚴重事件一案，查完結後，提出此案）。

五十八年是人類史上的一个重要的里程碑，在這一年人類兩度登陸月球，揭開了太空探險與開發的大門，七月十六日美國阿波羅十一號太空人阿姆斯壯、艾德林、柯林斯三人乘登月小艇，藉着農神火箭的發射，開始人類首次登月的飛行，經三天時間，通過二十五萬英里的太空旅程，而到達月球漫步，實現了千百年來人類的夢想。阿波羅十二號太空人康拉德與比安及戈登於十一月十四日飛離地球，再度登陸月球，也在月面插

了一面美國國旗，搜集了大批科學資料，完成壯舉，二十日返回地球，從此人類更往其他星球計劃，不再是夢想了。

五十九年（一九七〇年）八月二十四日，第五次全國教育行政會議假台北市中泰賓館九龍廳開始舉行，我以監察院教育委員會召集人身份應邀參加，大會在樓上陳列了不少中共有關教育的文獻，高中語文課本第五冊第三課是毛澤東於民國三十四年抗戰勝利後到重慶所作後錄的沁園春詞，其野心勃勃，狂妄無比，於此可見。

山河如此多嬌，引無數英雄竟折腰。  
惜秦皇漢武略輸文采。

唐宋祖稍遜風騷。

一代天驕成吉斯汗只識彎弓射大鵰。

俱往矣，數風流人物還看今朝。

### 巡察中央教育機構

監察院五十九年度巡迴監察中央教育巡察組。

巡察委員推我與葉委員時修擔任，巡察中央教育文化機構（包括大專學校）歷時兩旬，共同巡察意見於十二月年度總檢討會議及教育委員會分別以書面與口頭提出報告外，茲將我個人所見，摘要錄左：

(一) 大專院校量的發展已達飽和程度，無論院校單位或學生名額，應嚴限量的再事擴充，加強督導質的改進，高等教育為人才教育，應本精兵政策，毋任濫竽充數，以提高人才教育水準。  
(二) 大專聯考行之有年，確屬公平較妥制度，有關實施技術事宜，應由教育部督同聯招委員會

翔實檢討，力求完善，其非政策性事項，如考試科目，給分比率等，中央不應濫事干預。

(三) 五年制專科學校年來以重量輕質的情形下，先後准設七十餘所，形成供過於求、水準低落病態。連年發生招生不足，超區登記及降低錄取標準等情事，教育部遷就現實，對水準低落之學校予維護，貽誤青年，有悖政策原旨，亟宜嚴定標準，限制增設，其已設各校，應即勒令改善，否則任其自行淘汰，毋再姑容。  
(四) 酝釀多年之私立學校法亟待完成立法程序，以應急需。

民國六十年（一九七一年）二月一日，行政院戶口普查處宣布台閩地區人口為一千四百七十八萬一千四百三十人。住戶為二百六十三萬八千六百五十四戶。

監察院於民國六十年七月十五日對大法官繼任人選行使同意權，投票同意以田洞錦、戴炎輝遞補已故程德光、黃演渥二員遺缺。

十月二十五日聯合國大會通過排除中華民國容許中共入會案，我出席聯大代表團團長周書楷於所謂中國代表權案投票前，發表嚴正聲明，宣布中華民國決定退出聯合國。二十六日，先總統蔣公介石本着前此所示莊敬自強變不驚慎謀能

斷意旨，發表文告指出「聯合國向暴力屈膝，已成罪惡淵藪，並聲明我行使獨立主權，決不受外來干擾，勉勵同胞精誠團結堅忍奮鬥，絕不妥協」。我們認為歷史契機的剝復否泰，決定於人謀，而不決定於天命，決定於自己，而不決定於他人，西班牙因第二次大戰時親近希特勒，戰後東

西兩大集團各國都與之疏遠，而西班牙銳意國內建設，二十多年後的今日，又復左右逢源，今天我們恪遵先總統蔣公訓示，政府莊敬自強，人

民處變不驚，決策者真應能慎謀能斷，化悲憤為力量，導熱情於正軌，在安定與團結中，促成全面革新與進步，任何困難必能克服，任何使命必可達成。

十一月二十八日監察院同意 總統提名田炯錦為司法院長（前院長謝冠生於十一月二十一日病逝）。

民國六十一年（一九七二年）正是中國所謂花甲重開始之年，不幸我們剛退出聯合國，美國總統尼克森即於二月二十一日背棄諾言，往北平訪問，又與周恩來於二月二十七日在上海發表尼克松公報，美政府雖聲明並未承認中共，且與我國友誼不變等等，但尼克森的訪北平，激動了日本，日本的自由民主黨便忘恩負義——忘記了蔣總統介公對他們空前的優待，遣返俘虜，保存天皇，豁免賠款，免派駐軍，使日本戰敗後，能很快復興。九月十八日日本特派使椎名悅三郎來台說明日本非承認中共不可，九月二十九日新任日本首相田中角榮在訪北平毛澤東後，便與周恩來在上海發表聯合聲明承認中共，與中華民國斷絕邦交，並廢除中華民國四十二年四月與日本所訂的和平條約。這些大變，當時固然難免怵目驚心，但冷靜細想，這未嘗不是中華民國的一大轉機。我們播遷到台以來，便有靠美援及中日合作的依賴性，不惟削弱了三民主義的真諦，且也養成一般惰性與自卑感。自中日絕交後，我們應依

蔣總統介公所說處變不驚，莊敬自強，慎謀能斷的明訓，痛改前非，以達到經濟自給，外交自主，軍事自衛，人民自立的目標。

按尼周公報寫法避重就輕，美與中共分段書寫，各說各話，最後合論亦無聯合決定。關於台灣問題，中共要求尼克森承認為中華人民共和國的問題，印度承認赤色北越後，美國立表不快，印度外交路線之轉變，不自今日始，自印度與蘇俄訂立友好條約以後，印度公然承認孟加拉組織為獨立國，已走過了外交上的不同歸點，今

又承認北越政權，更不啻宣布其更加深進蘇俄的道路，決無回歸意綱，當日美國國防部發言人佛萊德亨說：『第七艦隊派往印度洋的特遣艦隊是要在那個海域獲得動作的經驗，……我們有此能力在印度洋多作活動，那就是第七艦隊想要去的方向。』由此可證，今日南亞海域之海權競爭方

趣激化的實況。現在是人類可以上升至外太空的二十世紀七十年代，不料十九世紀航海路線的爭奪戰，再見於今日。自十九世紀到二十世紀，經過了兩次世界大戰，世界大勢絕不相同，十九世紀是以英國為首的西歐諸國海權東進時期，今日却是蘇俄海權南進，而英國退至蘇聯東以西，南

亞次大陸與印度洋遂成爲蘇俄大踏步行進的地帶，美國如何能抵補這段真空，並如何加緊東起前

述的海上紐帶，尚須再加積極，再加努力。

六十二年五月十五日監察院李院長嗣聰以心臟病在榮民總醫院逝世。如迅雷震耳，莫名其妙。

院長職務由張副院長維翰代理，李故院長年七十五歲，河北省慶雲縣人，國立北京大學物理系畢業，歷任中學教員，中國國民黨中央黨部幹事會委員，監察院冀魯豫監察使等職。

六十二年五月二十日中華民國第五任總統蔣公中正，副總統嚴家淦先生宣誓就任。二十六日立法院同意蔣經國先生出任行政院長。

總統以司法院副院長謝瀛洲病故，提名戴炎輝繼任，並以第三屆大法官田炳錦已改任司法院院長，黃正銘因病辭職，提名陳模生、范馨香、陳世榮、翁岳生遞補大法官。監察院於七月十三日行使同意權，均予同意。

七月十四日我與丁委員俊生、熊委員在渭、馬委員空羣、張委員嵒峯提案彈劾行政院前外匯貿易審議委員會香蕉產銷輔導小組專門委員王蘭亭辦理高雄青果運銷合作社督導等事宜對於職務上行爲，收受賄賂及不正當利益，除刑罰部份尚在法院審理外，並違反公務員服務法之規定，台灣省合作事業管理處前處長黃永世、第三課課長李鏡清、課員丘進芬對該社業務監督不嚴，致生弊案，又未深入究查，均有違法失職之嫌，經審查成立，移付公務員懲戒委員會依法懲戒。（案文略）

八月十日監察院對第五屆考試院院長副院長及考試委員人選行使同意權，投票結果，孫科、楊亮功獲得同意出任正副院長，周肇西、成惕軒、張邦珍、賴順生、華仲譽、陸錫光、康代光、侯暢、劉象山、顧元亮、曹續遠、馬漢寶、張則、張光亞等十九人獲得同意出任考試委員。

監察院於六十一年度中央機關巡迴監察教育組爲我與余委員後賢承乏。於十一月一日起巡察了二十餘單位，歷時三週有奇。提出巡察意見多項，就我個人所見，較爲重要者，計有下列各項：

(一) 私人興學，分擔政府責任，法所鼓勵，然目前私校輒不按規定辦理，教育當局又疏於監督輔導，致未辦財團法人登記，超額招生，違規收費，比比皆是，尤以私立中小學爲然，形成畸形發展，亟應頒私立學校法，以爲嚴加管理督導之準繩。

(二) 大專聯考制度行之有年，利弊互見，預見明年考生可近十萬，倘仍維持原由一、二校主董其事，已難於負荷，如何改進，非僅考試技術上之問題，目前分合以及細分組別或增加高中會試之意見不一，何從何舍，亟應迅予研究確定，早日頒示，俾使考生有所遵循。

(三) 現行公務員職位分類法及待遇，對負有專門學術研究機構羅致專家學者及特殊科技人員，發生亟大窒礙，工作亦難推進，嗣後此類機構似可沿用技術人員任用條例或採聘用制度，自應研究改進。

(四) 自三家電視公司相繼設置以來，以惡性競爭，百般遷就廠商廣告，大量推出打鬥、神怪及其他不良節目，影響社會風俗，爲人詬病，政府對電視台現行經營制度，宜作根本檢討，加強管制。

(五) 目前五年制專科學校共有七十六所，除公立二十所外，其他私立各校雖不乏辦有規模者，然其收費師資設備多不合標準，且部訂教材綱要多付闕如，各自爲政，漫無標準，亟應迅予調查，嚴促改進。